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МАРКЕТИНГОВИЙ АНАЛІЗ РИНКУ  
СЕРЦЕВО-СУДИННИХ ПРЕПАРАТІВ В УКРАЇНІ

У статті представлені результати маркетингового аналізу сегменту вітчизняного ринку 
лікарських препаратів, що застосовуються у лікуванні серцево-судинних захворювань. Окреслені 
тенденції його розвитку та визначені основні характеристики зазначеного сегменту ринку ліків.  
За результатами проведених досліджень встановлено, що сегмент ринку серцево-судинних пре-
паратів є структурою, яка динамічно розвивається та характеризується різними темпами 
росту по роках у діючих та у порівняльних цінах. У структурі національного фармацевтичного 
ринку серцево-судинні препарати стабільно посідали другу позицію та мали найвище значення 
середніх темпів приросту порівняно з препаратами інших фармакотерапевтичних груп. Крім цьо-
го, авторами розраховані та проаналізовані показники споживання препаратів у діючих порів-
нювальних цінах та проведені дослідження структури продажів серцево-судинних препаратів у 
динаміці років за різними рівнями АТС-класифікаційної системи у роздрібному та госпітальному 
сегменті фармацевтичного ринку.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Результати багаторічного моніторингу при-

чин смертності людей у різних країнах світу, що 
здійснюється ВООЗ, дають змогу говорити про 
значний вплив хронічних неінфекційних захво- 
рювань на динаміку коефіцієнта природного при- 
росту населення. Так, за даними ВООЗ основною 
причиною смертності населення, особливо у соці- 
ально розвинених та економічно стабільних краї- 
нах, є хронічні неінфекційні захворювання, які 
складають у загальній структурі причин смерт-
ності населення біля 60 %. Лідируючі позиції у  
переліку причин смертності дорослого населення  
більшості розвинених країн світу займають сер-
цево-судинні захворювання (ССЗ). Незважаючи  
на численні відмінності в організації надання ме- 
дичної та фармацевтичної допомоги населенню 
у порівнянні з країнами ЄС, США, Канади, Япо-
нії, домінуючою причиною смертності дорослого 
населення в Україні є ССЗ. Щорічно в країні вна-
слідок ССЗ помирає біля 500 тис. осіб. За умов 
вкрай нестабільної фінансово-економічної ситуа- 
ції в країні та відсутності дієвих механізмів реім-
бурсації вартості споживання лікарських препа-
ратів (ЛП) особливого соціального значення на- 

бувають результати дослідження сегменту вітчиз- 
няного фармацевтичного ринку (ФР), на якому  
представлені серцево-судинні препарати (ССП) за  
комплексом параметрів. Особливої актуальності 
зазначені дослідження набувають за умов впро-
вадження моделі обов’язкового медичного стра-
хування (ОМС) у практичну охорону здоров’я, що  
задекларовано в проекті Національної стратегії  
реформування охорони здоров’я в Україні, роз- 
робленому Стратегічною дорадчою групою з питань  
реформування системи охорони здоров’я Украї- 
ни (http://healthsag.org.ua/wp-content/uploads/ 
2014/11/Strategiya_UKR.pdf). Як свідчить досвід  
соціально орієнтованих систем охорони здоров’я,  
у країнах ЄС функціонування страхових відно-
син у системі фармацевтичного забезпе чення на-
селення дозволить впроваджувати раціональні мо- 
делі організації на дання фармацевтичної допомо- 
ги хворим незалежно від їх матеріального ста ту- 
су у суспільстві.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Враховуючи перманентну актуальність зрос-
тання епідеміологічних показників за серцево-
судинними патологіями в Україні, логічним ви-
глядає факт пильної уваги вітчизняних учених © Слободянюк М. М., Байгуш Ю. В., 2016
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до сегменту ФР, на якому позиціонуються ССП. 
Так, результати досліджень сегменту ринку ССП 
представлені у роботах колективів науковців, які  
працюють під керівництвом професорів Грошо-
вого Т. А., Котвіцької А. А., Немченко А. С., Сло- 
бодянюка М. М., Сятині М. Л., Яковлєвої Л. В. 
та ін. [1, 2, 5-7, 10-12]. Науковцями були визна- 
чені якісні та кількісні показники розвитку віт- 
чизняного ринку ССП у динаміці років, проана- 
лізовані цінові характеристики асортименту пре- 
паратів за різними фармакотерапевтичними гру- 
пами, розраховані коефіцієнти ліквідності, аде- 
кватності платоспроможності та показники до-
ступності ЛП з зазначеної групии [6, 8, 11]. Осо-
бливу увагу науковці приділяли аналізу асорти- 
менту ЛП, що використовуються у лікуванні арте- 
ріальної гіпертензії (АГ), яка займає лідируючі по- 
зиції у структурі поширеності і захворюваності  
та розповсюдженості серцево-судинних патоло- 
гій в Україні та провідних країнах світу [1, 2, 6-8,  
10, 11, 15]. У літературі постійно оновлюються дані  
з оцінки клінічних проявів у застосуванні та фар- 
макоекономічної оцінки раціональності застосу- 
вання антигіпертензивних препаратів [12-14, 16].

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

В той же час у вітчизняному інформаційно-
му просторі відсутні роботи, в яких були б пред-
ставлені результати аналізу сегменту ринку ССП  
з урахуванням росту цін на ЛП, а також з ураху-
ванням динаміки змін показників поширеності на 
ССЗ в Україні у динаміці років (2010-2014 рр.).

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
З урахуванням соціально-економічної та на-

укової актуальності питання, що розглядається, 
ми вбачали основну мету дослідження у проведен- 
ні маркетингового аналізу сегменту ринку ССП в  
Україні. Для досягнення мети досліджень були 
розроблені наступні завдання: провести структур- 
ний аналіз обсягів продажів на вітчизняному ФР  
за фармакотерапевтичними групами, визначити  
лідерів та структурні зрушення у динаміці років;  
окреслити основні характеристики динаміки роз- 
витку ринку ССП; провести аналіз динаміки об-
сягів продажів СПП у діючих порівняльних ці- 
нах та доларовому вираженні; розрахувати та про- 
аналізувати динаміку змін показника споживан- 
ня ССП, що припадає на одного хворого відпо-
відної нозологічної групи з урахуванням індек-
сів цін на ЛП; за результатами систематизації 
отриманих даних визначити основні тенденції 
розвитку зазначеного сегменту вітчизняного ФР 
та окреслити напрямки перспективних досліджень 
у подальшому.

Результати досліджень за означеними напрям- 
ками можуть бути використані у розробці раціо- 
нальних моделей ресурсного забезпечення орга- 
нізації надання фармацевтичної допомоги хворим на  
ССЗ, насамперед у формуванні сучасного інформа- 
ційного підґрунтя у впровадженні пілотного проек- 
ту з державного регулювання цін на лікарські засо-
би (ЛЗ) для хворих на АГ. На жаль, за відсутності 
коштів у державному бюджеті у 2015 р. дія зазначе-
ного пілотного проекту була припинена. Крім цьо- 
го, представлені результати можуть бути викорис-
тані в соціально-економічному та маркетинговому 
обґрунтуванні необхідності впровадження на сег-
менті ринку ССП нового найменування генерично-
го препарату з групи ЛЗ, які використовуються у 
лікуванні серцево-судинних патологій. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
Об’єкт досліджень становила інформаційно- 

пошукова система «Моріон» та дані, представле- 
ні на офіційному сайті Державної служби ста-
тистики України (http://www.ukrstat.gov.ua/).  
Так, з метою перерахунку показників у порів-
няльні ціни до базового в аналізі 2010 р. вико-
ристовувалися індекси споживчих цін за групою 
«фармацевтична продукція, медичні товари та 
обладнання» рік до попереднього року.

Структурний аналіз сегменту ринку ССП здій- 
снювався за І, ІІ рівнями АТС-класифікації, реко- 
мендованої ВООЗ у проведенні аналізу споживання  
ЛП зокрема та у маркетингових дослідженнях у фар- 
мації взагалі (http://compendium.com.ua/atc) [4].  
В аналізі динаміки показників, що характеризу- 
ють ринок ССП, використовувалися коефіцієнти  
росту/зниження ланцюгові та базисні (kланц. та 
kбазис.), темпи росту та приросту (%) [3]. Аналіз ди- 
наміки обсягів сегменту ФР, що досліджувався,  
здійснювався у вартісних показниках у націо- 
нальній валюті та дол. США відповідно до офіцій- 
ного курсу НБУ станом на січень кожного року  
(http://www.bank.gov.ua/control/uk/index). Дані  
щодо поширеності захворювань ССС у динаміці 
років були отримані зі «Щорічної доповіді про  
стан здоров’я населення, санітарно-епідемічну си- 
туацію та результати діяльності системи охоро- 
ни здоров’я України», оприлюдненої на офіційно- 
му сайті «Українського інституту стратегічних до- 
сліджень МОЗ України» (http://www.uiph.kiev.ua/ 
vidavnicha-diyalnist/shchorichna-dopovid).

Обробка всіх статистичних даних здійснюва- 
лась за допомогою табличного процесора Micro- 
soft Office Excel 2010, а після попередньої оброб- 
ки зазначені показники імпортувалися у стандарт- 
ну програму прикладного статистичного аналі-
зу Statistica 6.0 (ліцензія програмного продукту 
V.7. English – V.6 Russia K 892818) [9]. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
За результатами аналізу структури вітчизня- 

ного ФР за першим рівнем класифікаційної сис- 
теми АТС встановлено наступне. За умов перма- 
нентного зростання обсягів вітчизняного ФР у 
гривневому (2010-2014 рр.) та дол. США (2010- 
2013 рр.) вираженні склад п’ятірки груп ЛП-лі- 
дерів відрізнявся відносною стабільністю. У струк- 
турі національного ФР обсяг продажів препара-
тів з групи С – Засоби, що впливають на серцево-
судинну систему, складали від 11,5 % (2010 р.) 
до 12,5 % (2013 та 2014 рр.). Найбільший обсяг 
продажів у структурі ФР припадав на такі гру- 
пи: А – Засоби, що впливають на систему трав-
лення та метаболізм; С – Засоби, що впливають на 
серцево-судинну систему; R – Засоби, що впли- 
вають на респіраторну систему; N – Засоби, що 
впливають на нервову систему; J – Антимікроб- 
ні засоби системного застосування. Всього на пре- 
парати з названих п’яти груп припадало від 58,3 %  
(2010 р.) до 60,7 % (2013 та 2014 рр.) загального 
обсягу національного ФР (табл. 1). 

Характеризуючи динаміку змін показників  
обсягів продаж у цілому по групах-лідерах на віт- 
чизняному ФР та зокрема по групі С – Засоби,  
що впливають на серцево-судинну систему, мож- 
на говорити про наявність позитивної динаміки 
зростання сегменту ринку, що досліджується у  
гривневому вираженні. Так, у 2014 р. було реалізо- 
вано препаратів на суму 5,1 млрд грн, що у 1,9 рази  
більше, ніж за даними базового в аналізі 2010 р.  
(табл. 1). Найбільший темп приросту обсягів прода- 

жів ССП спостерігався за даними 2012 р. (+22,0 %),  
а найнижчий – у 2014 р. (+13,0 %). Питома вага об-
сягів продажів препаратів з групи, що досліджу- 
ється, у структурі ТОП-п’ятірки препаратів за об- 
сягами продажів на національному ФР протягом  
2010-2013 рр. планомірно збільшувалась та ко-
ливалась від 19,7 % (2010 р.) до 20,6 % (2013 р., 
2014 р.), а його середнє значення складало 20,22 %.

Група препаратів, що використовуються у лі- 
куванні ССЗ, займала ІІ позицію серед ТОП-п’я- 
тірки ЛП-лідерів. Виключенням є лише дані за 
2011 р., коли препарати з вищезазначеної фар- 
макотерапевтичної групи поступились показни-
кам з групи R – Засоби, що впливають на респі-
раторну систему.

Незважаючи на факт безумовного домінуван- 
ня в обсязі продажів на національному ФР пре-
паратів з групи А – Засоби, що впливають на сис- 
тему травлення та метаболізм (І позиції у ТОП-п’я- 
тірці груп ЛП), середній ланцюговий коефіцієнт 
зростання продажів за показниками у гривнево- 
му вираженні (Kсер. ланц. = 1,14) є найнижчим по-
рівняно з іншими препаратами ТОП-п’ятірки 
ЛП-лідерів. Для всіх інших груп препаратів, у то- 
му числі ЛЗ, які використовуються у лікуванні 
ССЗ, було характерне значення Kсер. ланц. = 1,17. 

Наступною важливою характеристикою сег- 
менту ринку ЛП, що використовуються у ліку-
ванні ССЗ, є наявність найбільшого серед груп-
лідерів з ТОП-п’ятірки значення приросту обся-
гів продажів у 2014 р. у порівнянні з базовим в 
аналізі 2010 р. (Kсер. баз. = 1,89). Тобто зазначений 

Таблиця 1

АНАЛІЗ СКЛАДУ ТОП-П’ЯТІРКИ ФАРМАКОТЕРАПЕВТИЧНИХ ГРУП ЛП  
У СТРУКТУРІ ВІТЧИЗНЯНОГО ФР

Обсяг продажів (млрд грн)/% та місце у рейтингу
Коефіцієнти росту/зниження показників  

обсягу продажів

2010 2011 2012 2013 2014 k1 k2 k3 k4 Kсер.ланц./Kбаз.

А – Засоби, що впливають на систему травлення та метаболізм

4,1/29,8
(І)

4,7/29,0
(І)

5,5/28,8
(І)

6,2/28,4
(І)

6,9/27,8
(І)

1,15 1,17 1,13 1,11 1,14/1,68

С – Засоби, що впливають на серцево-судинну систему 

2,7/19,7 
(ІІ)

3,2/19,8 
(ІІІ)

 3,9/20,4
(ІІ)

 4,5/20,6
(ІІ)

5,1/20,6 
(ІІ)

1,19 1,22 1,15 1,13 1,17/1,89 

R – Засоби, що впливають на респіраторну систему

2,6/18,9
(ІІІ)

3,3/20,4
(ІІ)

3,8/19,9
(ІІІ)

4,2/19,3
(ІІІ)

4,8/19,4
(ІІІ)

1,27 1,15 1,11 1,14 1,17/1,85

N – Засоби, що впливають на нервову систему

2,5/18,2
(ІV)

2,9/17,9
(ІV)

3,5/18,3
(ІV)

4,0/18,4
(ІV)

4,7/18,9
(ІV)

1,16 1,21 1,14 1,18 1,17/1,88

J – Антимікробні засоби системного застосування

1,8/13,4
(V)

2,1/12,9
(V)

2,4/12,6
(V)

2,9/13,3
(V)

3,3/13,3
(V)

1,17 1,14 1,21 1,14 1,17/1,83

Всього з п’ятірки груп-лідерів на ФР 
13,7/100 16,2/100 19,1/100 21,8/100 24,8/100 1,18 1,18 1,14 1,14 1,16/1,81
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сегмент можна охарактеризувати як той, що ди-
намічно розвивається, незважаючи на соціально- 
економічну та фінансову кризу, що спостерігаєть- 
ся в Україні в останні роки.

За період з 2010 по 2013 рр. спостерігалась 
стійка тенденція до зростання обсягів ринку ССП  
з 391 млн дол. США до 630 млн дол. США, а в  
2014 р. зазначений сегмент ринку «просів» май-
же на 20,32 % та складав 502 млн дол. США.  
Так, у гривневому еквіваленті сегмент ринку ССП  
характеризувався значенням Kсер. ланц. на рівні 1,17,  
а у доларовому – на рівні 1,08. Отже, можна 
стверджувати, що негативні процеси, які спосте- 
рігаються на фінансовому ринку України, та впро- 
вадження з боку держави заходів, що призвели 
до зростання цін на ЛП, чинили безпосередній 
вплив на обсяг продажів ЛП в цілому по Україні 
та сегменті ринку ССП.

Враховуючи результати отриманих досліджень,  
цікавим виглядає порівняння темпів зростання 
обсягів ринку препаратів, що використовують-
ся у лікуванні ССЗ, у діючих та порівняльних ці- 
нах з урахуванням відповідних епідеміологіч- 
них показників. Результати досліджень за 2010- 
2014 рр. наведені у табл. 2. Незважаючи на зни-
ження показників поширеності, які розрахова- 
ні на 100 тис. населення у 2014 р. на 9,7 % від зна-

чень попереднього періоду, обсяг продажів ССП,  
який припадає на одного хворого у діючих ці-
нах, перманентно зростав з 85,52 грн/хворого до  
187,67 грн/хворого у діючих та до 127,5 грн/хво- 
рого у порівняльних цінах (рис.). За даними 2014 р.  
у порівнянні з даними базового 2010 р. обсяг про- 
дажів ССП, який припадає на одного хворого з  
серцево-судинними патологіями у гривневому ек- 
віваленті та у діючих цінах, збільшився у 2,19, а 
у порівняльних цінах у 1,50 рази. Цікавим є той  
факт, що у 2014 р. показник, який розглядаєть- 
ся, збільшився у порівнянні з даними 2013 р. у  
діючих цінах на 33,0 %, а у порівняльних – всьо- 
го на 2,0 %. Значення Kсер. ланц. росту обсягів ринку 
СПП/хворий на серцево-судинні патології у грив- 
невому еквіваленті у діючих цінах становило 1,22,  
а у порівняльних – 1,11.

За умов стрімкої девальвації національної ва- 
люти та значної залежності вітчизняного ФР від ім- 
порту препаратів, а також введення з 01.04.2014 р.  
7 % ставки ПДВ на ЛЗ більш показовим, на нашу  
думку, є аналіз динаміки змін обсягів продажів 
ССП у доларовому вираженні. Встановлено, що 
у дол. США вищезазначений показник характе-
ризувався значно меншим діапазоном зростання.

Так, обсяг ринку СПП/хворий на серцево-су- 
динні патології у 2014 р. у дол. США зріс у порів- 

Таблиця 2

АНАЛІЗ СТАНУ РОЗВИТКУ СЕГМЕНТУ РИНКУ ССП У СТРУКТУРІ  
НАЦІОНАЛЬНОГО ФР ТА ПОКАЗНИКІВ ПОШИРЕНОСТІ ЗАХВОРЮВАНЬ  

СЕРЦЕВО-СУДИННОЇ СИСТЕМИ В УКРАЇНІ

Показники аналізу за роками

2010 2011 2012 2013 2014

Обсяг національного ринку ЛП, що припадає на одного мешканця країни у діючих/порівняльних цінах (грн) 

511,28/511,28 594,17/565,85 696,86/629,74 788,09/696,17 950,04/645,56

Коефіцієнти динаміки змін показників обсягу національного ринку ЛП,  
що припадає на одного мешканця країни у діючих/порівняльних цінах (грн)

– 1,16/1,11 1,17/1,11 1,13/1,10 1,21/0,93

Обсяг національного ринку ЛП, що припадає на одного мешканця країни (дол. США)

73,97 85,19 98,61 110,42 93,41

Коефіцієнти динаміки змін показників обсягу національного ринку ЛП,  
що припадають на одного мешканця країни (дол. США)

– 1,15 1,16 1,12 0,85

Кількість осіб з хворобами системи кровообігу (100 тис. населення) 

68687,3 69488,0 69984,5 70089,1 63312,9

Обсяг ринку ССП, що припадає на одного хворого з серцево-судинним захворюванням  
у діючих/порівняльних цінах (грн)

85,52/85,22 100,60/94,27 122,12/110,36 140,94/124,50 187,64/127,50

Обсяг ринку ССП, що припадає на одного хворого з серцево-судинним захворюванням (дол. США)

12,39 14,43 17,27 19,74 18,45

Коефіцієнти динаміки змін показників обсягу продажів ССП, що припадають на одного хворого  
з серцево-судинним захворюванням у діючих/порівняльних цінах (грн)

– 1,18/1,11 1,21/1,17 1,15/1,13 1,33/1,02

Коефіцієнти динаміки змін показників обсягу продажів ринку ССП, що припадають  
на одного хворого з серцево-судинним захворюванням (дол. США)

– 1,17 1,20 1,14 0,94
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нянні з 2010 р. лише в 1,5 рази з 12,39 дол. США/хво- 
рого до 18,45 дол. США/хворого. Незважаючи на за- 
гальне зниження показників обсягу національного  
ФР (–20,2 %) та сегменту ринку ССП (–20,23 %), 
яке спостерігалось у 2014 р. у дол. США, показ-
ник обсягів продажів ССП/хворий на ССЗ знизив-
ся порівняно з даними 2013 р. всього на 6,54 %.  
Встановлено, що динаміка змін обсягу продажів 
ССП упродовж 2010-2014 рр. відповідала характе-
ру загальної тенденції розвитку національного ФР.  
У цілому за результатами аналізу показників спів- 
відношення обсягу продажів ССП/хворі на ССЗ за  
2010-2014 рр. встановлено, що у гривневому екві- 
валенті зазначений показник мав позитивну дина- 
міку зростання як у діючих (Kсер. ланц. = 1,22), так  
і у порівняльних цінах (Kсер. ланц. = 1,11). У дол. США  
зазначений характер динаміки спостерігався упро- 
довж 2010-2013 рр. (з 12,39 дол. США/хворого до  
19,74 дол. США/хворого), а у 2014 р. спостеріга- 
лось його зниження до значень 18,45 дол. США/хво- 
рого. Розраховане значення Kсер. ланц. за даними ана- 
лізу динаміки розвитку сегменту ринку ССП у до- 
ларовому еквіваленті становить 1,11. Цікавими,  
на нашу думку, є результати порівняння динамі- 
ки змін показників «обсягу національного рин- 
ку ЛП/мешканець країни» та «обсягу продажів  
ССП/хворі на серцево-судинні захворювання». 
Як свідчать дані табл. 2, значення Kсер. ланц. показ- 
ника «обсяг національного ринку ЛП/мешканець  
країни» для даних у гривневому еквіваленті та у  
діючих цінах становить 1,17, а у доларовому екві- 
валенті – 1,07. Аналогічні показники, що харак- 
теризували динаміку розвитку «обсягів продажів  
ССП/хворих на серцево-судинні захворювання»,  
складали 1,22 (гривневе вираження та діючі ціни)  
та 1,11 (доларове вираження). Результати порів- 
няння зазначених показників дозволяють гово- 
рити про наявність значного потенціалу розвит- 

ку сегменту ринку ССП та необхідність проведен- 
ня комплексних досліджень за різними парамет- 
рами з урахуванням різних факторів. 

Враховуючи особливість організації фарма-
цевтичного забезпечення насе лення за умов пара- 
лельного функціонування у системі охорони здо- 
ров’я держа вних та приватних моделей фармацев- 
тичного забезпечення населення в пода льшому ана- 
ліз споживання ССП здійснювався за роздрібним  
та госпітальним сегментом ФР. Фрагмент дослі-
джень представлений у табл. 3. 

За обсягами продажів склад трійки фармако- 
терапевтичних груп-лідерів ССП (ІІ рівень класи- 
фікації АТС) протягом 2012-2014 рр. відрізнявся  
стабільністю як за роздрібним, так і за госпіталь- 
ним сегментом ФР. Так, перші три позиції за пито- 
мою вагою посіли ЛП з таких груп: С09 – Засоби,  
що діють на ренін-ангіотензинову систему; С01 –  
Кардіологічні препарати; С05 – Ангіопротектори. 

Найменшу питому вагу в обсягах продажів на  
роздрібному сегменті ринку ССП мали препарати  
С02 – Гіпотензивні засоби (2,02-2,27 %). Для всіх  
без виключення груп препаратів у 2013 р. у по-
рівнянні з даними 2012 р. було характерне збіль-
шення обсягів продажів. Так, максимальне зна-
чення темпів приросту (+21 %) мали препарати з 
групи С08 – Антагоністи кальцію та С10 –Гіполі-
підемічні засоби. За даними наступного 2014 р.  
вони мали зворотну тенденцію до зниження обся- 
гів продажів. Найнижчий темп приросту (–31,0 %)  
був характерний для групи препаратів С04 – Пе-
риферичні вазодилататори.

Аналіз динаміки структурних зрушень про-
демонстрував наступне. У 2014 р. порівняно з да-
ними 2012 р. лише по чотирьох групах з дев’яти 
спостерігалась позитивна динаміка до збільшен-
ня питомої ваги продажів на фоні загального об- 
сягу зниження реалізації препаратів з груп С – 

Рис. Аналіз динаміки показника обсягу ринку ССП, що припадає на одного  
хворого на серцево-судинну патологію, у діючих та порівняльних цінах
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Засоби, що впливають на серцево-судинну систе-
му. Це такі групи: як С02 – Гіпотензивні засоби 
(2,02 % → 2,27 %), С03 – Сечогінні засоби (4,99 %  
→ 5,88 %) та С10 – Гіполіпідемічні засоби (5,78 %  
→ 6,23 %), С09 – Засоби, що діють на ренін-ан-
гіотензинову систему (26,89 % → 27,35 %). Най-
більше «просів» такий сегмент ринку СПП, як 
С04 – Периферичні вазодилататори (з 3,61 % у 
2012 р. до 2,97 % за даними 2014 р.). 

За госпітальним сегментом ФР негативні струк- 
турні зрушення питомої ваги у загальному обся-
гу продажів по групі ССП у 2012-2014 рр. спосте-
рігались по таких групах як С02 – Гіпотензивні 
засоби (1,43 % → 1,05 %), С04 – Периферичні 
вазодилататори (8,37 % → 7,14 %) та С10 – Гіпо-
ліпідемічні засоби (3,70 % → 3,39 %).

Порівнюючи показники розвитку роздрібно- 
го та госпітального сегментів ринку СПП, можна  
стверджувати наступне. У 2013 р. роздрібний сег- 
мент за обсягами продажів зріс у діючих цінах на  
14,0 %, а госпітальний – всього на 9,0 %. У по-
рівняльних цінах зазначені показники складали  
11,3 % та 6,5 % відповідно. У 2014 р. обсяг про-
дажів на роздрібному сегменті ринку ССП у дію- 
чих цінах знизився на 19,2 %, а в порівняльних 
до 2012 р. – на 39,0 %. За умов відсутності у краї- 

ні діючих механізмів реімбурсації вартості спо-
живання препаратів будь-якою категорією насе-
лення або групою хворих зазначене слід оцінити 
як вкрай негативну соціально-економічну харак- 
теристику сегменту ФР, що досліджується.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Встановлено, що сегмент ринку ССП є струк- 
турою, що динамічно розвивається, а на її стан знач- 
ною мірою впливають зовнішні фактори розвит- 
ку національної економіки. Так, упродовж 2010- 
2014 рр. за групою С – Засоби, що впливають на 
ССЗ, спостерігалась позитивна динаміка зростан- 
ня обсягу продажів у гривневому еквіваленті 
(1,89 рази), а для доларового еквіваленту у 2014 р.  
було характерне значне (– 20,32 %) зменшення 
обсягів продажів. 
1. У структурі ТОП-п’ятірки фармакотерапев-

тичних груп-лідерів за обсягами продажів на  
національному ФР питома вага реалізації ССП  
характеризувалась поступовим збільшенням  
та відносною стабільністю і складала у се-
редньому 20,22 %. Зазначений сегмент рин-
ку у 2014 р. по відношенню до даних 2010 р.  
характеризувався найвищим значенням тем- 

Таблиця 3 

СТРУКТУРНИЙ АНАЛІЗУ РОЗДРІБНОГО СЕГМЕНТУ ВІТЧИЗНЯНОГО РИНКУ  

ПРЕПАРАТІВ ГРУПИ С – ЗАСОБИ, щО ВПЛИВАЮТЬ НА СЕРЦЕВО-СУДИННУ СИСТЕМУ

Група препаратів 
І рівня АТС класифікації

О
д

и
н

и
ц

я
ви

м
ір

ю
ва

н
н

я

Роки дослідження
Показники аналізу (kі для вартісних  

даних та Кі для питомої ваги)

2012 2013 2014 2013/2012 2014/2013 2014/2012

Роздрібний сегмент ринку

С01 – Кардіологічні препарати
т. грн 1057,8 1119,7 901,9 1,06 0,81 0,85

% 27,17 25,28 25,18 0,93 0,99 0,93

С02 – Гіпотензивні засоби
т. грн 78,8 91,3 81,4 1,16 0,89 1,12

% 2,02 2,06 2,27 1,02 1,10 1,06

С03 – Сечогінні засоби
т. грн 185,8 221,1 210,7 1,19 0,95 0,95

% 4,77 4,99 5,88 1,05 1,18 1,23

С04 – Периферичні 
вазодилататори

т. грн 140,6 156,3 106,4 1,11 0,69 0,76

% 3,61 3,53 2,97 0,98 0,84 0,82

С05 – Ангіопротектори
т. грн 617,4 712,6 555,2 1,15 0,78 0,90

% 15,86 16,09 15,5 1,02 0,96 0,98

С07 – Блокатори  
бета-адренорецепторів

т. грн 405,6 475,2 376,9 1,17 0,79 0,93

% 10,42 10,73 10,52 1,03 0,98 1,01

С08 – Антагоністи кальцію
т. грн 171,5 206,6 146,3 1,21 0,71 0,85

% 4,4 4,66 4,09 1,06 0,88 0,93

С09 – Засоби, що діють на 
ренін-ангіотензинову систему

т. грн 1024,1 1191,1 979,7 1,16 0,82 0,96

% 26,3 26,89 27,35 1,02 1,02 1,04

С10 – Гіполіпідемічні засоби
т. грн 211,8 255,8 223,0 1,21 0,87 1,05

% 5,44 5,78 6,23 1,06 1,08 1,08

ВСЬОГО
т. грн 3893,4 4429,6 3581,5 1,14 0,81 0,92

% 100,0 100,0 100,0 – – –
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пів приросту (+89 %) у гривневому еквіва-
ленті (діючі ціни) порівняно з іншими гру-
пами препаратів-лідерів за обсягами прода-
жів на вітчизняному ФР.

2. Доведено, що протягом 2010-2014 рр. спосте- 
рігалась тенденція до зростання обсягів про-
дажів ССП, які припадають на одного хворо- 
го з серцево-судинною патологією у гривне- 
вому еквіваленті як у діючих (Kсер. ланц. = 1,22),  
так і у порівняльних цінах (Kсер. ланц. = 1,11).  
При цьому, незважаючи на загальне зниження  
показників обсягів національного ФР (–20,0 %)  
та сегменту ринку ССП (–20,32 %), яке спо-
стерігалось у 2014 р. у дол. США, показник 
обсягу продажів ССП/хворий на ССЗ знизив- 
ся порівняно з даними 2013 р. всього на 6,53 %.

3. За результатами структурного аналізу про-
дажів ССП за ІІ рівнем класифі каційної сис-
теми АТС встановлено, що трійка груп ліде-
рів є стабільною як за роздрібним, так і за 
госпітальним сегментом ФР. Це ЛП з груп: 
С09 – Засоби, що діють на ренін-ангіотензи-
нову систему; С01 – Кардіологічні препара-
ти; С05 – Ангіопротектори.

4. Аналіз структурних зрушень дає змогу ствер- 
джувати, що у 2014 р. по роз дрібному та гос- 
пітальному сегментах продажів домінувала тен- 
денція до зни ження питомої ваги продажів на  
фоні загального обсягу зниження реалізації 
препаратів з груп С – Засоби, що впливають 
на серцево-судинну систему. Так, найбільше  
«просів» як за роздрібним, так і за госпіталь- 
ним сегментами ФР обсяг продажів за гру-
пою С04 – Периферичні вазодилататори.

5. Порівнюючи темпи росту обсягів продажів ССП  
за роздрібним та госпітальним сегментами, ми  
встановили, що роздрібний сегмент ринку СПП  
у кризовому 2014 р. як у діючих, так і у по-
рівняльних цінах характеризувався більши- 
ми темпами зростання порівняно з госпіталь- 
ним сегментом ринку ССП.
Враховуючи складність динаміки розвитку сег- 

менту ринку ССП та його залежність від впливу зов- 
нішніх факторів розвитку національної економіки 
та ФР зокрема, перспективним етапом досліджень 
стане розробка напрямків підвищення доступності 
препаратів, які використовуються у лікуванні сер-
цево-судинних патологій, розширення асортимен-
ту таких ліків за рахунок інноваційної складової.
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УДК 615.225.22
Н. Н. Слободянюк, Ю. В. Байгуш 
МАРКЕТИНГОВЫЙ АНАЛИЗ РЫНКА СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТЫХ ПРЕПАРАТОВ В УКРАИНЕ 

В статье представлены результаты маркетингового анализа сегмента рынка лекарствен-
ных препаратов, используемых в лечении сердечно-сосудистых заболеваний. Обозначены 
тенденции его развития и определены основные характеристики данного сегмента рын-
ка лекарств. В результате проведенных исследований установлено, что сегмент рынка 
сердечно-сосудистых препаратов является структурой, которая динамически развивает-
ся и характеризуется разными темпами роста по годам в действующих и сопоставимых 
ценах. В структуре национального фармацевтического рынка сердечно-сосудистые пре-
параты стабильно занимали вторую позицию и имели самый высокий темп роста по срав-
нению с препаратами из других фармакотерапевтических групп. Кроме того, авторами 
рассчитаны и проанализированы показатели потребления препаратов в действующих, 
сопоставимых ценах и проведены исследования структуры продаж сердечно-сосудистых 
препаратов в динамике лет по различным уровням АТС-классификационной системы по 
розничному и госпитальному сегменту фармацевтического рынка.
Ключевые слова: маркетинговый анализ; распространенность сердечно-сосудистых за-
болеваний; потребление лекарств; фармацевтический рынок
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M. M. Slobodyanyuk, Yu. B. Baygush
MARKETING ANALYSIS OF THE MARKET CARDIOVASCULAR DRUGS IN UKRAINE 

The article presents the results of a market analysis segment of the market of medicines that 
are used in the treatment of cardiovascular diseases. The authors of the tendencies of its 
development, and the main characteristics of this segment of the market of drugs. The studies 
found that this segment of the market for cardiovascular drugs is a structure that is deve- 
loping dynamically. This market segment is characterized by the at different paces increase 
over the years, in the existing and comparable prices. In the structure of the national phar-
maceutical market cardiovascular drugs steadily holds the second position. This segment 
of the market had the highest growth rates in comparison with drugs from other pharmaco-
therapeutic group. In addition, the authors calculated and analyzed indicators of consump-
tion of drugs in the existing and comparable prices. The authors studied the structure of 
sales of cardiovascular drugs in the dynamics of years at different levels of the ATC clas-
sification system for retail and hospital segment of the pharmaceutical market.
Key words: marketing analysis; the prevalence of cardiovascular diseases; consumption of 
drugs; pharmaceutical market
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